



# 憨态可掬活泼健康,从63个兄弟姐妹中脱颖而出 亚冬会吉祥物原型是两只小萌虎

□本报记者 刘希阳 文/摄

11日,2025年第九届亚洲冬季运动会吉祥物正式发布,为两只可爱的小东北虎,名叫“滨滨”和“妮妮”,取意“哈尔滨欢迎您”。当日,记者来到东北虎林园,看到了“滨滨”和“妮妮”的原型——两只三个多月大的幼虎,它们浑身毛绒绒憨态可掬,喜欢打闹,着实可爱。

## 活泼又可爱

### 从63只幼虎中脱颖而出

一走进东北虎林园虎舍,记者就看到“滨滨”和“妮妮”正在打闹,或是互相骑在身上翻滚,或是一只扑向另一只的尾巴。当看见陌生人到来,它们还会好奇地靠近笼子,并发出奶声奶气的低吼,好像在说:“这是我的领地。”

因为只有三个多月大,两只小虎身上还有幼虎才有的绒毛,且格外蓬松,显得更加可爱。饲养员李鑫说,一岁老虎相当于人类三四岁的年纪,如今的它们正是年幼好玩的时候。“它们也处在最好奇的年龄,你看它们咬咬这、咬咬那,这是在熟悉环境呢。”

2023年东北虎林园共出生幼虎63只,“滨滨”和“妮妮”尤其活泼好动,但个性又不过于凶猛,并且健康、可爱,最终从诸多兄弟姐妹中脱颖而出,被选定为亚冬会吉祥物的原型。

## 都是“运动健将”

### 期望给运动员们带来好运

别看只有三个多月,两只小老虎现在



东北虎林园虎舍里,“滨滨”和“妮妮”正在打闹。

已经断奶了,但还达不到“大口吃肉”的年纪。李鑫说,两只小虎一天吃两餐,上午吃些鸡肉泥,下午吃些猪肉泥,并且配上维生素等“营养品”。

因为冬天的气温低,小老虎只有中午才能从虎舍里出来,晒晒太阳,在雪

地里打闹。李鑫告诉记者,它俩也是“运动健将”,喜欢玩球和挑战园区内一处独木桥。“它们总想走一走独木桥一展身手,冬天桥面相对比较滑,在桥上一蹿一滑的模样,非常可爱。希望‘滨滨’和‘妮妮’的运动‘天赋’,能给参加亚

冬会的运动员们带来好运,发挥出更好的水平。”

## 分别代表冰雪运动

### 还寓意“哈尔滨欢迎您”

两只小东北虎的名字有深刻含义。“滨滨”名字取自哈尔滨,“妮妮”名字谐音音您,寓意“哈尔滨欢迎您”。在已发布的吉祥物形象中,“滨滨”代表冰上运动,它穿着冬季运动服,戴着红围巾、蓝手套,脚穿冰刀在快乐地滑冰;“妮妮”则代表雪上运动,它身穿中国民间传统毛领大红袄,非常喜庆。

“滨滨”和“妮妮”不仅展示出哈尔滨对亚洲各国友人的热切期盼和诚挚欢迎,他们矫健、可爱、热情、喜庆的整体形象,也象征着亚冬会运动员强壮的身体和坚韧的意志。

活泼可爱的小东北虎“滨滨”和“妮妮”现在体长只有约60厘米,体重也只有20斤左右,等到亚冬会开幕时,它们也将长大,初露“虎威”了。虎不仅是吉祥的象征,长大后的“滨滨”和“妮妮”更代表着正直、力量和勇气,与奥林匹克运动精神高度契合。

## 亚冬会吉祥物设计团队负责人: “滨滨”“妮妮”很可爱 大家一定会喜欢



在发布会现场,人们与“滨滨”和“妮妮”合影留念。

本报讯(记者 张堃雷/文 韩伟/摄)11日,“滨滨”和“妮妮”一亮相就受到不少人的追捧,连亚奥理事会的官员们也忍不住在发布现场与它们合影留念。

同样作为吉祥物,同样是冬季综合性国际体育赛事的外延,“滨滨”和“妮妮”能否复制2022年北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”火爆全球的奇迹?记者专访了本届亚冬会会徽、吉祥物创作团队负责人、清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊。他表示,以现在哈尔滨在全国的火热程度,这两个可爱的小家伙一定会受到大家的喜爱和欢迎。

陈磊说,虽然他们是一对吉祥物,但仍需要在造型上有所区分。“‘滨滨’更多是承担宣传冰雪文化的功能;而

‘妮妮’则承载着对哈尔滨本土人文的表达,让人一看到这只‘虎妞’,就能想到哈尔滨接地气的地域文化。”

对于“滨滨”和“妮妮”未来是否会受到大家的喜欢,甚至复制“冰墩墩”走红全世界的辉煌,作为曾参与过2008年北京奥运会吉祥物“福娃”、火炬“祥云”以及2022年北京冬奥会主火炬台、场馆景观等形象和视觉设计的清华大学美术学院团队重要一员,陈磊给出了这样的答案:“现在哈尔滨火了,全国人民对于这座城市的认知也在不断提升,而亚冬会一定会为这把火再添一把柴。在这样的前提下,亚冬会吉祥物这种特别有特点、可爱、拟人化的‘符号’,一定会得到大家的喜爱。”

## 小腿酸痛6年 靶向治疗一次见好

本报讯 辛勤劳作一辈子,最近这6年,刘大爷觉得自己“好像整个人都废掉了”——腿不行了,走路费劲。之前他操持地里活,农闲时打零工,现在什么都干不了,“最多走50米,两个小腿肚子就疼上了,还麻木。发作的时候,多一步都走不了,必须蹲下缓缓。过一会儿能好点,但再走一段路,腿还是疼。”此外,刘大爷还有一个症状,就是腿凉脚凉。家里烧火炕,躺在炕上,盖着被子,以为腿脚的温度总能上来,结果是身上哪哪都热,但只要离开炕,“一摸脚尖,还是拔凉!”。

### 确诊,下肢动脉硬化闭塞症

孩子们从外地回来,决定带父亲好好看看,一家人来到了哈尔滨的黑龙江远东心脑血管医院。经查体、双下肢彩超等检查,刘大爷被确诊为下肢动脉硬化闭塞症。虽然刘大爷的双下肢症状从轻到重,历时6年,但他的症状还处于II期,也就是间歇性跛行阶段。

### 好在,还是II期

“I期通常症状不明显,比如患肢怕冷、麻木、行走易疲劳等。II期患者会出现间歇性跛行,行走一段距离,小腿肌肉就会疼痛或痉挛,休息后症状消失,但再走一

段路,症状又出现了。III期是很严重的阶段,患者出现静息痛,也就是说说不走路,休息的时候腿也会疼。最严重的是IV期,出现坏疽,即足部或腿部的组织出现坏死。”闫军医生说。

闫军医生是黑龙江远东心脑血管医院血管外科副主任,正是他为患者刘大爷进行了下肢动脉靶向治疗,迅速缓解了刘大爷的症状。

### 用药,真见效

“没成想,头一天入院,第二天就开始用药,打完药我就说见效,真见效!”第一次靶向药物治疗后,情绪激动的刘大爷凌晨1点还没睡,“咋摸咋得劲儿,我还让临床家属摸一下脚,他也说真热了!我甚至把脚放在被子外面,我冷着脚,看它还热乎吗,最后我确定连我这脚尖都是热的。下地走走,腿也不疼了”。

这个不用开刀的下肢动脉靶向治疗是怎么在短时间内,让患者的症状大为缓解的呢?闫军医生表示,靶向用药治疗是将药物经动脉直接注入狭窄闭塞的血管内,让血管堵塞处及周围中小动脉在药物作用下得以扩张,使血流顺利通过,并建立侧支循环。这项技术的优点是治疗过程中不疼,也没有创伤,费用还低。